

CSIKI HIRLAP

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetésekért ócsó díj szerint számítjuk. — Egyes szám ára 20 fillér.

Felélő szerkesztő:

Dr. PÁL GÁBOR

A lapba szánt közlemények

előfizetési díjak, hirdetések és cserepéldányok a lap címére (Csikszereida, Rákóczi-utca) küldendők. Hirdetési díjak előre fizetendők.

—: Megjelenik minden szombaton. —:

Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyitlert sora 20 fillér.

Az oláh kérdés.

A magyarság aggodalma egyre nő az oláh kérdés felől. Az „Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület” felhívása felkellette az ellátsult, eltoppult hazafias érzést, mely lájdatommal, tehetetlenül kell tapasztalja az egymásután következő megdöbbentő kormány-cselekedeteket. Ez az aggodalom a legjogosultabb, mert félsó, hogy „megoldja” ezt a kérdést s ezzel a magyarság névze végzetes következmények elhárítását, a visszacsinalást is örökre lehetetlenné teszi. Mert míg az oláh nemzetiségi törekvések megvalósítása érdekében az állam rendjét felbolygató eszközök igénybe nem vehetők, addig a már egyszer megadott jog alapján, annak megvalósítása érdekében oly agitáció indulna meg az országban és a külföldön, mely a kiterjesztett nemzetiségi jog visszavételét lehetetlenné tenné. Ha tehát az oláhokkal létrejö a meg egyezés, úgy azt soha helyrehozni nem lehet, mert **jugra hivatkoznak**, melynek védelmére nemcsak belső egyenlenségek, hanem külső bonyodalmak is előidézhettek. Ezért veszélyes az egyezkedés, mely a kormányzás az oláh vezető férfiak között foly, mert örökre helyrehozhatatlan következményekkel járhat. Oly állapotban, melyet egységes és tulnyomó faj alkot, — egy jelentéktelenül kisebb faj nemzetiségi külön jogokkal sem okozhat bajt, de nálunk, hol főleg Erdélyben az oláhok túlsúlyban van, számban és gazdasági erőben egyaránt, bűn erősíteni ezt a fajt az évről-évre kimutathatólag gyengülő magyarsággal szemben.

Sohal a világon a külön nemzetiség nem bír oly törvényes intézményekben elismert faji jogokkal, mint nálunk, hol vármegyey, városi és községi közigazgatásban nyelvi kiváltságokkal bír, elemi és középiskolákat, tanítóképzőket saját nyelvvel tart fenn, melyekben államségéllyel neveli az állam ellenségeit és a kultúra örve alatt szervezett egyesületeivel soha nem szűnő erővel izgat az államfenntartó magyarság ellen. 1868-ban törvény biztosította a kiváltságokat, — holott ez a faj soha részt nem vett az állami függetlenség évezredes küzdelmében, hanem mikor csak lehetett, szívvel-lelkel megrázó kegyetlenkedéseivel tö-

megesen orozva gyilkolta, pusztította a magyar fajt, mely védte e hazát — az ő számára is.

De az önként nyújtott faji kiváltságok sem voltak képesek az oláhok gyűlöletét, izgatását megszüntetni, hanem még növelték követeléseiket, melyek megvalósítása érdekében — például szolgálhatna az elnyomott magyarságnak — bámulsod energiával, meg nem hátráló barálysággal vették fel a harcot — évtizedeken át. Ezt a törekvést nem állítja meg a kedvezés, csak további vágyakat termel, mint a nemrég történt esemény is igazolta.

A balkán háború kezdetén a magyar delegációt megnyitó trónbeszéd ígéretet tett Romániának, hogy támogatja területi terjeszkedésre — az akkor még bolgár Szilisztria megszerzésére) irányuló igényeit, mely ígéretet a kormány azzal indokolta meg, hogy ezzel Románia tartós barátságát szerezze meg monarchiánk számára. S dacára annak, hogy akkor a kilátásba helyezett támogatás a Romániáért való háború lehetőségével fenyegetett minket, — ez a Románia most táplálja, szítja a tüzet ellenünk, hogy megerősítse a magyarországi oláhok törekvéseit és biztosítsa sikerét.

Ez a kisebb állam kitűző erővel erősíti fáját külső és belföldön egyaránt. Bulgária ellen, mikor az ki merült világszerte bámúlt földelmeinek veszteségében, orozva hadjáratot indított, területet szerzett a letrótt államtól s még a Macedóniában lakó u. n. kucóoláhokat is külön állami védelme alá helyezte s most a békes időben a magyarországi oláhok részére is megerősítésre külpolitikai magatartásával kényszerít újabb kiváltságok megadására.

S mikor a nagy nyugati államok és a balkáni háborút viselt kisebb államok egyaránt erősítik az államfenntartó fajt, akkor nálunk a mindenható kormánypolitika oláhok és horvátok részére egymásután adja fel az állami lét pórhatalatlan jogait. Az oláh nyelv érvényesülése igazságszolgáltatásban, közigazgatásban, oláh főispánok kinevezésében, az Apponyitől népköszölet törvény eltörlése, az Astra oláh kulturális egyesület állami segélyezése — ezek felett joly a tárgyalás az oláh vezető férfiak nyilvánosan tett kijelentései szerint. Az ezek felett való aju pedig már elég az aggodalomra, mert ha még mind nem is, de va-

lamegyik megvalósul — végzetes veszedelem lehet.

S mindez miért? Románia és az osztrák-magyar monarchia közötti diplomáciai viszony megjavítása érdekében, mint ezt bukaresti követünk és a volt oláh hadügyminiszter nyilatkozatából tudjuk. Így ott tartunk, hogy a nagyhatalom, az osztrák-magyar monarchia a külpolitika érdekében — Magyarország belügyét áldozza fel. Az u. n. nagyhatalmi érdek, mely évtizedeken keresztül minden a magyar nemzetet szemben támasztott hadügyi követelésnek címe volt, áldozza fel most belső jogainkat, melyeknek külső befolyástól való mentességét a magyar kormányok mindig hirdették. A nagyhatalom, mely mérhetetlen költségeket fordít legyverkezésre s a melynek a szolgalelkű munkapárt e héten is 31000 főnyi újabb létszámemlést szavazott meg, — Románia érdekét tolja előtérbe Magyarországgal szemben.

Aztán lesz-e itt megállás s nem jön-e meg fokozottabb követelés az oláhok és a többi nemzetiség részéről is? A horvátok lesztek már a magyar helységneveket, a magyar feliratokat, megakadályozták a magyar iskolák tovább fejlesztését, az államasutasok szolgáltatásban elérték a magyar nyelv megszüntetését s aztán kezdődött az oláhokkal való alkudozás, s kitudja, hogy mi következik még?

Az a hatvanhetes politika, mely mindig az uralmon levő kormány cselekedete szerint helyeselt mindent, s folyton mosolygó nagyképpésséggel nézte a parlamenti küzdelmeket, hol van most? Kik a nemzetiségi előnyomulással szemben folyton a magyar fajt legénykedés megadását bangoztatták: az — léltették — meghuzdódtak, mert az előbbi nézet addig volt jó politikai meggyőződés szimulálására, míg a kormányférfiak eszméivel, cselekedeteivel nem állott ellentétben.

Emlékszünk azokra a hazafiakra, kik hitvány fontoskodással folyton ezzel a kérdéssel hozakodtak elő s nem lehetett birmi velük oly „fanatikus” ellenzői voltak a nemzetiségi jogkiterjesztésnek. Hová lettek azok? Halgattunk ezek az urak, mert most — nem jó előállani azzal a beszéddel, melyről egykor nem hitték, hogy magyar kormány előtt kell azokkal cihallgatniok. De ha alkuszunk: az oláhokkal, hogy jogot

A „CSIKI HIRLAP” TÁRGÁJA.

MÉRT?

Mért nem születtem én is e világra Rendes embernek, mint a többiek Kikhez nem beszélő ösznek hervadása?...

Kiket nem bánt virágok haldoklása Erdők zugását kik nem értik meg S kiket nem kinez Nietzsche olvasása...

Kiknek szívében lángzó szenvedélyek Viharzó eszmék nyugton alszanak. Kiket nem gyötörnek álmatlan éjek!...

Miért is lettem álmok álmódója Sötét sejtlemeknek szürke embere, Ki borús eszmék zordon útját rója...

Kinek hazája: sápadt ősi tájak, Kinek ködökbe vész tekintete, Ki rabja annyi kinzó, gyöttrő vágyának

S ki vágyait nem éri el soha!...

Madarassy Gyula.

A ski.

Ezen szerszám, mely hosszúságra kb. 2 méter széleségre egy tenyérnyi, kissé több az elcén, — ahol egyszerűsint mint a szánya is ivben van hajlítva, igen alkalmas a hálóközi gyalog közlekedés lebonyolítására Csikban. — És pedig télen, amire undonsült magyar neve — hófutó, lábszánkó is minden kétséget kizárólag következtetni enged.

Ritkaságomban megy itt az olyan enyhe tél, mint amilyen az 1912—13-iki volt, akkor ugyanis pihent az „iski.”

Máskülömben Csikban töltött többi teleimben igen jó hasznát vettem ezen szerszámnak. Úgy vélik az eddigiekből, hogy propagandát akarok csinálni a ski sportnak? Én bizony nem. Nem igen szeretem én az ilyenféle szavakat, hogy: propaganda liga stb. Nem mintha sok szép eszme megvalósításánál különféle ligák (pl. alkohol ellenes ligák) nem játszanának üdvös és pártfogásra méltó szerepet. És nem is azért mert ezen szavak egyike másika magyar fordításban olyan baljósítatlan hangzik, mint pl. a „liga”, amely kb. a nyűg, a járom szavaknak felel meg. Ez emberi szabadságnak az autodidaktikus eljárás felel meg leg inkább. Vagyis nem iszom sört, mert nekem nem ízlik, a pálinka még kevesebb, ennek ráadásul látom szomorú hatását embertársaimon, szóval elhatározom, hogy én ezeket a kotyvalékokat be nem veszem, s tehetem ezt anélkül is, hogy elhatározásomat fogadalommal erősíteném meg, vagy hogy magamat ligába szorítsam.

Ilyenféleképpen gondolkozom a sportokról is. Én az én céljaimra a skit igen célszerűnek találom, azért tartok ilyen, nem is egy, hanem két párban. Az egyikre az alkalomadtán hozzáam tevedőket állítom, ha kedvet érznek leszegődni egy-egy kirándulásra.

De érdemes volna a nép körében is megismertetni, télen az emberek már csak unalomból is fagraghatnának magoknak. Erre azonban az vállalkozók aki nálamnál jobban érti ezt a tantárgyat. Igaz, hogy a mérsékelt égöv alatt kevesen tudnak jól menni ezen a szerszámmal, ami onnan van, hogy nem minden télen van arra való hó. Frissen lehullott, vastag hóréteg nem alkalmas, meg kell vágni, amíg ez tömörö-

dik, esetleg a letje egy kissé meg is fagy. Ha aztán erre egy kevés „porka” hull, akkor ez a legideálisabb skipálya.

A terep lehet sík, vagy hegyes-völgyes, csak erdős, szakadékos nem. Ezért Csikban nem lehet a hegyeket torony iránt keresztül-kasul iszánkodni a skivel. No meg ehhez az átkozott muzsujak is, vagyis a hegyeknek a szántás miatt alakuló lépcsőzetes letszik kissé veszélyessé a közlekedést. A hegyek között az utakra és azok mellékére, letarolt legelőterületekre vagyunk utalva, erdőt csak akkor járhatunk vele, ha az gyér. Ami a meredkségeket illeti, arról annyit, hogy ahol gyalog kényelmesen felmászhatók, ugyanott skivel is elmegyek. — Ha az oldal korábbi olvadás miatt jeges, akkor az ilyen váliaközös életveszélyes. Ha azonban rendes, megállapodott hó borítja, akkor nem okoz gondot a fel és lemenetel. — Persze nem úgy, hübele Balázs módjára neki vagni, hanem oldalt fordulni a hegynek s egy lépcsőzetes elébb-elébb reá, ügyelve arra, hogy a felől marado láb a skit szilárd támpontra hozza, noneg azt se kell figyelmen kívül hagyni, hogy a lábszánkókat folyton vízszintes irányban helyezzük el, mert különben önkénytelen szalító mortálat csinálhatunk! Ez a „lembebezés” hosszadalmasnak látszik, de ne felejtjük, hogy gyalog se haladhatnánk olyan helyeken gyorsabban, főleg ha a hó ski nélkül nem bír meg. Nagy hófúvásokon át, melyeknek csak ügyvel bajjal tudnák átvergődni, vígan járunk a skivel. A lejutást a meredkségekről — fokozottabb óvatossággal — szintén így történik. A közvetlen lecsúszást csak a lankásabb oldalakra hagyjuk, főként kőden, vagy éjeli időben. Persze a lecsúzás a leggyorsabb és legkellemebb mozgási mód. Fekezni a mindég erőtünk lévő turistahóttal feközünk. Nem szóltam erről eddig? — Pedig

adjanak, melyhez sem államfenntartás, sem történelmi jog nem juttatta őket, van-e szó legalább arról, hogy a romániai több százezernyi magyarságnak minő fajl jogokat biztosít Románia? Ott nincs magyar iskola, magyar tanítóképző magyar gimnázium, — nincs a magyar nyelvnek érvenyesülése a közigazgatásban sem, mint nálunk, **sőt való tény, százszor kiálljuk annak a ki nem hiszi, hogy Romániában a templomban lennihangon még imádkozni sem szabad magyarul s volt-e magyar kormány, mely ezért a magyarsáért valamit tett volna?**

Megegyezést, kielégítést keres nemzeti érdek rovására is a kormány horváltal, oláhhval egyaránt. De azt az ellenzék, melyről tudja, hogy törekvéseivel horvátál és oláhhál nagyobb számu fajmagyart képvisel megsemmisíteni, letörni legfőbb kötelességének tartja.

Az 1868. VI. t.-c. szerint az igazságsz. kizárólagos nyelve magyar, most foly a sötét álku ennek a rendelkezésnek megváltoztatása iránt. Az 1868. t.-c. §. értelmében pedig a magyar nemzetnek minden polgári vallás és nemzetiségi különbség nélkül egyenjogú tagja s ezt az egyenjogúságot most felborítja a magyar miniszterelnök oláh privilegiumokkal.

Letszámennelés nyílt házszabálysértéssel német nyelv a katonai igazságszolgáltatásban. katonai uralom a parlamentben, gyűlékezési jog elfojtása, törvénytelen rendeletek a sajtótermék terjesztése ellen, a független esküdtszék hatáskörének megcsönkítése, sajtószabadság megsemmisítése, oláh és horvát álku ez az a nemzeti munka, melyet a munkapárt végez? Meggyújtja vezére az alkotmány eddig is rozoga épületét, mikor leégett s füstölog különböző pontokon s aztán hivatkozik arra, hogy — nem éltém hiába! Verilázító mind-ez, melyhez loható talán soha e földön nem történt. Ott ül egy többség s helyeseleg és munkának, melyet csak örült vagy szerlelt gonosz végezhet. Másfél év óta nem volt közülök, ki legalább egy kérdésben aggodott volna. S aztán a parlamenten kívül álló u. n. magyar intelligencia vagy érteketlen az állam létevékei iránt s hallgat vagy látványul a hatalomhoz csatlakozik. Megdöbent, hogy a letáni események után sem mozdult meg, hanem közömbösen nézi ez eseményeket, melyek egymás után rombolják le mindazt, a mit nemzedékek hosszas küzdelmek árán alkottak meg. Az ilyen faj megerdemli, hogy megverje az Isten.

A közhangulat.

No ez nem valami rózsás. Annak dacára, hogy immitt-amott megnyugtatsnak minket afelől, hogy ami történik, az mind rendben van, annak éppen úgy kell lennie. Hogy mit fáj a fejünk egy olyan román paktum miatt, a minek pontjait még nem is tudjuk. Hogy Andrásnyak kivezetése a képviselőházából az „egyenlőség” nevében történt. És egyebek, beadvá sokszor tagadhatatlanul szellemes stílus gyakorlatok alakjában, élvezetve a gondolatmenetet a lényegről.

kellett volna már ott, amikor a hegyremaszást kezdetem magyarázni. Sikon még valahogy ellehetünk nélküle.

Szóval kell egy 4—5 cm. vastag, 2 méter hosszú, vashegyű, de mit is magyarázom ennyit, turistabottal kell, erős magyarázóiból pünktum. (Vagy glicis-taszigálo, ha úgy tetszik.) Enélkül ne merészkedjünk dombon lefelé csúszkálni, mert akkor nem igen tudunk lékezni. A lékezés úgy történik, hogy lovagló puzban a botra nehezédünk — mint a gyerek a vesszőre, vagy a boszorkány a sötölapatra — és pedig annál nyomarcosabban, minél gyorsabban akarunk megállani. Lecszúsás közben irányváltóztatni igen bajos, azért jól meg kell nézni, hogy hová jutunk. A ködben, vagy este idején észre nem vett alattomos szakadékok és a fent jelzett komisz műszajuk nagy veszélyt rejtegetnek magukban. Északi tajak lakói ilyen esetekben egy-egy becsületes ugrással vagják ki a rezes, de ehhez már én tanácsot adni nem tudok. Törjék ki a nyakukat a más felelősségére, s ne az enyémmre, ha ugyan egyáltalán akad valaki, aki baljósiatu irásam után ráadja magát ezen közlekedési eszközre, vagy ha úgy tetszik, sportra.

Az én „propaganda”-cíezal nélküli tanácsom azonban az, hogy próbálják meg azok, akik Csikiban voltak a telet. Mert fensikjanak erre igen alkalmasak. A faluközi közlekedés a gyalogjárásnál gyorsabban bonyolítható le, főként, ha a szekeret kanyarodik. Veszem a skit, a turistabottot, noneg valami legyterjeséget, elvégre Csikiban vagyunk, ahol még nemcsak az ördög nem alszik, de a farkasok se mindég, jelenként legkevésbé, szóval, ha valami eldugott rétkévsü faluból ejjel kezdőközom hazajönnek, akkor puskámat se hagyom otthon. Ezt valahogy úgy akasztom a nyakamra, hogy nagyon ne akadályozzon a lábszánkózásham.

Kérem szépen, mi is tudnánk hasonlóképpen írni, de terünk nincs rá, és munkatársaink is sürribben keresnek föl, mint ahogy az a vidéki lapoknál szokásos. Ami örvendetes jelenség, főleg azért, mert hovatovább olyan cikkeket kapunk sürribben, amelyek a jelenlegi tarthatatlan állapotot ostorozzák.

Közlünk kettőt lentebb.

A RÉMURALOM.

Írta: Portik Andor

Kelle-e még külömb rémuralom, mint a milyen ma nehezedik erre a szerencsétlen nemzetre, elátkozott országra? . . . A huszadik században élünk Európá közepén, s maholnap mi leszünk az összeszorított ököllel járó nemzet, s nem a jámbor orosz. Maholnap mi kell legyünk jámbor muzsikok, kik orozva járnak . . .

Igy kell ennek lennie! Azért kiüldötte Isten reánk Bihar Tiszáját, hogy ő benne, az ő műveiben, az ő szarnokságában lüssük meg tisztán, széplötlenül alkotmányosságunkat, s azt, hogy hiába van jog, törvény, ha nincsenek hozzá emberek, kik tartalommal töltsek meg azt.

1867. csak hályog volt a már-már ébredő nemzetre nézve, mellyel ideig-örög ugyan beköthették személvilágát. Ma látjuk valójában, mi is az? Ma látjuk valójában, hogy országunk, alkotmányunk, pénzünk, csak papiros. Ma látjuk szomorúan, hogy miink magunk e hazának méltatlan fiai is csak papirosok vagyunk. Papiros bábok leszünk mindaddig, míg a rémuralom nem háig epenséggel tetőpontjára, míg eleven vért és lust nem szakít ki testünkéből. Akkor majd eljön az idő, hogy megutálva önönmaggunkat, kivetkőzünk búneinkből, s a papiros emberek robusztus ércalakokká nőnek, kik feyvert hordoznak ökleikben.

II. Rákóczi Ferencet kibujdosása után a rendi parlament hazáárlónak bélyegezte. Ma a nemzet legnagyobbjai közzé sorozzuk őt, kinek sirjánál a nemzeti kegyelet örökös lángja lobog. Ma Tiszát a megyék, városok diszpolgáiraivá válasszák, hogy majd a jövendő haló porrait tagadja ki e hazából.

De akarmi hitványágot is cselekedjék Tisza, az ő rémuralma fogja föltámasztani a nemzetet halotti álmából! Az ő rémuralma, mely kész kiszolgáltatni az erdélyi magyarságot elnyomónak, az oláhoknak, s ilyenformán árulni el a hazát, már ma megindítja lett annak a forradalomnak, mely lelkeinket kitörésbe hozza.

Gr. Zichy Aladár, mikor gr. Andrásst kiüldözték a Házból, azt kiálotta Tisza felé, hogy

Valamennyire mindegy hátrányos, azért akit választási szempontok nem vezérelnek, azok egy biztos revolvert vagy automatikus pisztolyt vágnának zsebre. Hamár belekezdtem az atyáskodó tanácsok osztogatásába, hát feleltem a térképet és iránytűt, főleg ha olyan vidékre indulunk, ahol még nem jártunk. Ha a végcélnk látszik, akkor vigan ott termünk. Ha csak a közlekedés a menet indoka, akkor egyenes irányban, kitérésre, kerülgetések nélkül haladjunk, legkivált akkor, ha ugyanazon az uton térünk vissza — este, vagy közben.

A nappal csinált nyomba beállunk, és mint valami hevenyészett sinen — repülünk hazafelé. (Ha ugyan egy becsületes havazás ebbeli számításainkat keresztül nem húzza!)

Ha nem csináltunk nappal kitérésceket — és idegen skinyomok se zavarnak — akkor nyugodtan rábizhatjuk magunkat a nyomra s igen kellemes érzés az eltévedést ily módon lehetetlenne tenni! Az eltévedésnek a bázisa abban van, hogy az ember inklinál — öntudatlanul, a jobb és baloldali nem egyforma kifejlődése miatt — egy bizonyos kanyardásra. Ezen kanyarodási hajlam dacol az öntudatunkkal s nem sikerül azt mindég legyőzünk. És ismeretlen helyen ezen inklinációt fokozhatja a völgyek és gerincek kanyarodása is, mert követjük ezeket, holott nem kellene. És ezt tudjuk is, de úgy véljük, hogy majd a rossz irányt kikorrigáljuk alkalmasabb terepen. Sik helyen az ember, de az állatok is — az eltévedés eredményeként a legtöbbször a kiindulás helyére érnek vissza, amiatt az említett egyoldali inklinálás miatt, mivel ez folytonos, azért jutunk vissza a kiinduló pont tájékára. Némelyek jobbra, mások balra hajlanak így, az állatok is vegyesen jobbra, vagy balra. Aki ilyenek ki van téve, az figyelje meg magát ez irányban, ha látja, hogy bal-

ezzel a dinasztianak tesz rossz szolgálatot. E mondat, mely a magyar képviselőházban hangzott el, élő bizonyítéka annak, hogy nemcsak lent, de már fent is kezdik belátni, hogy Tisza Bécs nélkül semmi volna, s hogy az a Bécs, mely megtüri Tiszát, (sőt . . .) nem lehet híve a magyar nemzet függetlenségének, önállóságának, a magyar állam szuverenitásának. Így volt ez 400 esztendőn keresztül s így van ez ma is. E tényt 1867-el kimagyarázni ma már nem lehet!

Hiába hoztak és hoznak törvényeket, melyek a szót torokunkra, a gondolatot agyunkra fojtsák. Az elfojtott szónak, az elnyomott gondolatnak, hej, édes ize van, mert benne él egy nemzet jövőjének minden reménye! Azt kiöltni belőlünk sohasem lehet! Megmutatta a történelem, megfogja mutatni a jövő, mely megfogja hozni a magyar állam valóságát.

Székyei véreim! a történelem tanúsága szerint, mikor Mária Terézia a határőrséget felakarta állítani, pénzt dobott oláhek közzé, gondolván, hogy az ő becsületök, szabadságuk eladó! De nem volt ember, ki a judáspénzhez hozzányult volna.

Székyei véreim! gondolatok néha-néha Madéfalvára is, gondolatok arra, hogy cselekedeteikért az utódoknak és a történelemnek felelősséggel tartoztok!

MIKOR LESZ A 'FELEBREDÉS'?

Hajdanában nagy volt a magyar. Híret e nagyságnak hecsülete, vendégszeretete lovgiasága és vitésége alapozta meg. Ugy voltunk ismeretesek, hogy kiöltni lehet e nemzetet, de legyőzni soha! Nem ismeretlen az elnémetesítési kísérlet, az abszolútisztikus uralom, midőn még a gondolat is veszedelmet hozhatott az egyesre. S a magyar élt és állotta a folytonos hol véres, hol vérmélküli harcot; nem csüggedt, remélt egy jobb jövőben. Várt a ezme diadalát, a szabadság felvirradását. Boldoggá tette a jövendő reménye.

Jött a kiegyezés — a nagy kibekülés. — Lettünk szabadok — papirosan! Csakis írásba, papiron, mert egyébként reményünk szétfoszlott! Szabadságunk szuronok között van. Testvérek voltunk és vagyunk, midőn kifosztattunk és kifosztattunk. (. . . Vitam et sanguinem! . . .) — A német világban vélt nagyságaink a hatalom árnyékában elsédültek, elszabdáltak, s nem vették észre, hogy a föld ég alattuk, a kedélyek lázongtak. Jönni kellett a jobb jövőnek a felébredésnek. Csak most nem értem, hogy „mi van ezen a népen”? Mintha nem is volna multja, mintha

felé jöved, akkor a következő kétes alkalmakkor inkább jobbra tartson.

Kétszer végeztem életemben ilyen cirkulus vitőüst, egyik esetben igen pontosan tértem vissza egy ominózus szénakazalhoz (nyullesen voltam), a kör amit potyára bejártam, lehetett vagy 400 méter átmérőjű. Közbevetve: nem skivel jártam akkor, és a második esetben sem. A második esetben a kört nem jártam be teljesen, és pusztán azért nem, mert közben ismeros tárgyakra bukkantam, amelyek aztán észre és haza terítettek. Mindkét esetben tényleg balra kanyarodtam, akkor ugyan csak annyit állapítottam meg, hogy eltévedtem, azóta olvastam holmit az irt inkimácioról, mely ismerettel aztán ezideig még nem csináltam a fentiekhez hasonló kerégekeseit. Amióta pedig lábszánkóközöm, és alkalmadtam ezzel megyék egyik faluból a másikba, nem történt velem ilyesmi. S hogy hol hagytam e két esetben azon „iránytűket” melyeket másoknak oly jóindulatulag ajánlottam fenntebb? A boltban kérem, az adat nem volt akkor iránytűm. De ilyen apró tom, mint az iránytű, azóta is sokszor nincs velem, amikor kéne.

Pedig van egy, de hogy melyik fiókban rezsztet azt nem tudom, s így amikor nincs kutatási kedvem, ritthon hagyom a csallhatatlan kis szerszámot. Egyébként most is skitőről jövök, egy polár tea süzcsőrgéte közben rovom e sorokat, kis plé kályhában patog a tűz, a kályha tetején alma sítl sísterege és nyoszörögve, kinn a szél tombol, a távoli erdőcségek között talán a farkasok üvöltek, hogy: f a z u n k e s e l e z z ü n k, d e s z a b a d o k v a g y u n k! — Ez a tél egyik poézise az én szempontomból. Csak az egyik, mert elvégre van neki még több is.

Nyársilpogár, ugyebár? De hát nem járhatunk folyton a fellegek között. Az is kivel legkevésbé.

reménye se lenne a jövőben! Nem lüktet a vér az ereken... Hosszu lethargikus téli álmot alszunk...

Nem tudom, hite fogyatkozott-e meg? — Szeretete aludt-e ki a haza iránt? Vagy tán erkölcsi érzéke semmisült meg, tompult el? Mást nem gondolhatunk, ha ilyen közömbösen nézi, hogy mily ördögi gonoszsággal faragják nyakára a jármot és árulják a földet alatta. Inkább lát-nám a börtönöket zsufolva a szabadság harcosaival. Bár hallanám az anyák gyászos panaszát elveszített magzatjaik felett. Bár látnám a gyászt és mellette a nemzeti trikolorot, akkor lenne reményem, hogy szabad lesz hazám és a szabad hazában, szabad és boldog lesz a nép. Szeretném feltárnai a szabad székelyek sírját, — szeretném megszólaltatni a harcmegzőn elvérzett szíveket. Szeretném azokat a néma, de fájó ajkakat megszólaltatni, akik oly lelkesedéssel véd-ték e haza rögét és oly önfeláldozóan tudtak meghalni azért, hogy gyermekeiknek vérről meg-szentelt, de szabad földet hagyjanak hátra.

Székely testvéreim! nem vesztitek észre: a föld megmozdult alattunk!

... Az nem lehet, hogy annyi szív hiába ontja vért, ... az nem lehet, hogy kihalt volna a székely becsületéről és honszeretéről. Az nem lehet, hogy büntetlen tépjék ki szívünk-ből az ösök emlékét és hazaszeretétét.

Kell jönni egy jobb, egy erkölcsös, szebb jövőnek, hogy megismerjük egymás és a haza iránt való köteleződést.

Ne ülünk fel a „veszélyt nem látóknak“ gondoljuk meg azt, hogy azok tollukat — mert még folla folyik e küzdelem — megfizettetik, s nem egyebek így vak eszközökkel, nézzük csak a tényeket, a dolgok való állását, s asze-rint irányítsuk cselekedeteinket.

András Péter.

Elfogadták a sajtótörvényt.

Elfogadták a sajtótörvényt és ezzel az országot egy befejezett tény elé állították, az új sajtótörvények irányítják ezentúl az újságírók tollait: abból a híres szabadsághóból, amelyre 1848-óta olyan büszkék voltunk és amely törvény nem egyszer hozott a magyar közvele-ménybe tisztulást, a partok között teljes meg-egyezést, a becsületet és általánál meghurcolt embereknek elégtételt, büntetést a bűnösöknek és megnyugvást mindazok számára, akiket az armány meglepészt.

Most már késő a sajtótörvény előzményei-ről beszélni, de oly rendkívüli körülmények között jött az létre, olyan sok visszasság és fértelg-ben, hogy kevésbé gondolunk a sajtó jövő alakulására, mint inkább visszamélekezünk azokra a viszonyokra, melyek között létre jött. A sajtó-törvény nem volt olyan égetően fontos, hogy azzal ne várhattunk volna még jó darab ideig. A régi törvénnyel el voltunk több, mint egy fel-századig, most sem kellett volna azt elhamar-kodva megcsinálni.

A sajtótörvény miatt a törvényhozásnak az a része, amely elvi és személyi ellentétben áll a kormánnyal, taktikáját feladta és bement a Hazba, hogy ott érdemben vitassa meg alkot-mányunknak ezt az erős tamaszát és az által-anos vita során az országgyűlési képviselőknek módjukban is volt a javaslatához hozzászólni. Okos érvekkel, magas, tartalmas beszédekkel részt is vett az ország képviselőtestülete a sajtójavaslat tárgyalásán, de fájdalom a végén egészen másképpen ütött ki a dolog, mint ahogy azt az ország közveleménye elvárta volna. Amikor érdemleges tárgyalásba bocsátkozott az ellen-zék, akkor — ne futassuk, hogy ki volt az oka — ez a nagyfontosságú törvény megint csak kátyuba veszett, a törvény amely a ter-vezők beismerése szerint is sok módosításra szorult volna, éppen ezen a ponton szakadt meg, éppen itt, ahol még legtöbb munkája akadt volna a törvényhozónak, aki félti az or-

szág alkotmányát és aki átérzi annak a jelen-lőségét, ami egy szabad sajtótörvényben van lerakva.

Egy törvény jósága, vagy silányága csak gyakorlati használat után valik el teljes bizony-sággal. Hiszen az a törvény, amely nem kelt az emberekben közmelegnyugvást egy itélet kap-csán, az ilyen törvény úgy sem tarthatja sokáig magát A törvényhozó testületek aravallók, hogy az efajta törvényt megszüntessék. De ez sok időbe kerül és a törvény mostani formájában bizony nem ad semmiféle garanciát arra, hogy az itéletek, amelyek a törvény alapján hozat-nak majd, üdvösek lesznek a köz szempont-jából.

Tagadhatatlan, hogy előnye is van a tör-vénynek különösen az újságírók anyagi helyze-tére vonatkozóan, a kiadók ezentúl nem bán-hatnak majd munkatársaikkal úgy, mint a ho-gyan valamikor bánt a földesur a béresével.

De sérelmes a törvénynek ama rendelkezése, amely a lapoknak kancióját felemeli és amely szerint csak a kapitalizált újságok véle-ményét hallja az ország, a szegény emberek-nek nem lesz szavuk a sajtókoncertben. Ez egy elnyomatásfele amelyet azzal mentgetnek, hogy a sok újság csak terjeszti az újságírói proletá-riást és nem használ semmit sem a közvele-ménynek. Ugyanaz az érv, amit sokan a kéz-műipar és gyári iparra alkalmaznak, holott mindenki tudja hogy a kézműiparnak meg nagy jövője van.

A sajtótörvénynek korlátozó rendelkezései azonban igazi, meggyőződéses újságírókat nem fognak elteríteni attól, hogy igaz meggyőződés-tel ösztínek és nyitlan ki ne fejezzék.

Aziken kebleben az erőszak gyűlölete luo-gol, akinek nagy érzéke és tiszta lelke van ahhoz, hogy meggyőződését úgy hozza kifejezésre, mint a hogy azt átérzi, az az újságíró ezentúl is, ha nagyobb áldozatok aran is, meg fogja irni véleményét. Korlátozatlani magukat csak a szol-galeikük fogják és az ország közveleménye mindig a tisztáknak ad igazat. A tisztáknak, az önfeláldozóknak és meg nem alkuvóknak. A bört-önt a pénzbüntetést még szigorubbira is szabhatják, de a bator emberek nem ettől ri-adnak vissza, hanem inkább a hazugságtól. Az új sajtótörvény csak lokozni fogja a becsület-es újságírókat a becsületet ügyért való elszantságot.

H I R E K.

— **Eljegyzés.** Potz Antal belügyminiszeri segéd-foglalmazó, csikvármegyei tóispán titkár eljegyezte szászai és eszterláci Szacsay Imre kir. járásbíró és neje pökakeresztúri Székely Adél leányat, Nellyket.

— **A véderővita évfordulója.** Az 1889. évi híres véderővitának most van 25. éves évfor-dulója. Más vilag volt akkor. Az egész nemzet lelkesedése kísérte azt a parlamenti küzdelmet, melyet akkor Irányi Dániel és Gr. Apponyi Al-bert vezetése alatt a függetlenség és nemzeti part kifejeltt. Az egyetemi ifjuság és polgár-ság hatalmas, imponáló törtölessel támogatta. Gróf Károlyi Gabor vezette a polgárság mozgal-mát a kormányparti lapok beismerése, piszko-lodására való tekintet nélkül. Mezössy Béla, Vázsonyi Vilmos az egyetemi ifjuság lelkesedés-tét tartottak ebben. De habaváló volt minden, megszavazták a javaslatot, mely a magyarság-nak oly sokat artoit. Tízta Kalmán akkori mi-niszterelnököt csaknem befelfordították a Dunába. Ott volt vele fia, a jelenlegi miniszter-lnök is. A nagy küzdelem utóhatásait aztán Rudolf trón-örökös hirtelen halála nyomta el.

— **A polgári leányiskola daljátéka.** A helybeli polgári leányiskola saját tanulmányi alapja javára két nagyszabású daljátékokat rendez február 21. és 22.-én. (Mindket napon d. u. 5 órakor az intézet rajtermé-ben.) Menüelt rokokó jelmezekben, taramella olasz és magyar jelmezekben. A részletes programi idején közve-tetük. Ezen daljátékok támogatását nem győzzük e l e g g e a j a n i a n a n a g y k ö z v e l e m é n y e k e, a meg-jelenőknek kevésszer ismétlődő művelészetben lesz re-szük, akik pedig felülizetnek, egy-egy szegénybű-borsú nővédekkel lesznek jól, mert általában lesz mő-djukban a rendezendő tanulmányi kirándulásokon részt-venni. A varmegye segélye ez even ugyan elmaradt, illetőleg ezéven a somlyói tanítóképzede részestül ily irányú támogatásban.

— **A városi képviselőtestület megválasz-tása** ellen, mely még múlt év dec. 12.-én folyt le,

felebbezés adatott be már régen, de az igazoló vá-lasztmány nem akar életet határozni. A felebbezés igen sok lényeges panaszt sorolt fel, s így a kése-delmel csak szándékosnak vehetjük.

— **A gyógycsarnok újjáépítése Tusná-d-fürdőn.** Közöltük előbb, hogy Tusnádfürdőn le-égett a gyógycsarnok, mely a fürdőnek legszebb épülete volt. A kár részben megterült biztosítás révén. A biztosító társaság 60.000 koronát fizet-tel ki, de nem a fürdőszövetkezetnek, hanem az államnak, melytől a fürdő 450.000 koronát vett fel. A szövetkezet most a miniszteriumhoz fordult azon sürgös kéréssel, hogy a biztosítási összeget adja ki a gyógycsarnok újból való fel-építésére. Ha ez a kérés azonnal teljesültek, úgy az újjáépítés szakértők nyilatkozata szerint még a saison beállta előtt bevégezhető volna, mivel az alépítmény épen maradt. Ellenészetben nagy kárt vallana a fürdő, mert gyógycsarnok nélkül elesnek a kiadásait fedező bérjövödel-mektől, de a publikum se keresné fel. It a az újjáépítés megvalósítható, úgy az épület előbbi alakja volna legmegfelelőbb, mert úgy a fürdő-nek valóságos díszje volt.

— **A Csikszeredai „Ünkéntes Tüzoltó“ testület** évi közgyűlést, folyó év február hó 8-án délután 2 órakor a tanácsház nagyeremében tartja meg, melyre a testület tagjait és az érdeklődőket ez uton hívja meg a Parancsnokság. Targyosorozat: 1. Főparancsnok évi jelentése. 2. Jegyzőkönyv hitelteltesére 2 tag felkerése. 3. Vagyon- és szerelvényvizsgáló jelentése. 4. Felmentés megadás. 5. Általános tisztújítás. 6. Ujjonnan be-cépo tagok fogadalmak letétele. 7. Indítványok.

— **Megszűnt postaló ügynökség.** A Batányia telepen működő postaló ügynökség 1914. január hó 11-en ideiglenesen megszűnt, és a csikszentdomokosi postahivatal jogalmi körébe oszlatott be.

— **Jótekönyv adomány.** Szabó Ferenc csikszere-dai lakos 1000 koronát ajándékozott az arváház ja-vára, mely összegnek a kamatai minden karácsony-kor az árvek részére való karácsonyaállításra fog for-dítatni.

— **A gyergyószentmiklósi Kossuth-szobor.** Kossuth Lajosnak tudvalevőleg közadakozásból szob-rot emel Gyergyószentmiklós lelkes, hazalás érzesű lakossága. — A szobor megmunkázására nyilvános pályázatot hirdettek; erre szép számmal érkeztek be a pályamunkák, amelyeket a városligeti Múcsarnokban tettek közzésmelre. A pályázat győztese a fiatal szob-rász nemzedék egyik igen tehetséges tagja, egy szé-kely író, Siklódy Lőrincz lett, aki a megbízást is meg-kapta a negyven ezer korona költséggel kontemplat szobornium kivételre. Az ömés illetve taragás beletje-vel hozzáfognak a szobor felállításához s telepleze-set még a nyaron, valószínűleg augusztus 26-én, La-jos napján megartják Gyergyószentmiklóson országos ünnepek keretében.

— **Helyreigazítás.** Lapunk 3-iki számában té-vesen közöltük, hogy Sárossy Lajos brassói nagy-iparos leányat, Erzsiket Krausz Frigyes jegyezte el, ugyanis Gross Frigyes tüzérlőhadnagy jegyezte el, a hirt bediktálás után írjuk el.

— **Monstre hangverseny február 15-én.** Mar jan. 10-iki számunkban jeleztük volt rovi-den, hogy a „Kolozsvári Egyetemi Enekar“ február hó 15-én városunk közönségét is meg-tisztelti azzal, hogy a Székelyföldre tervezett hangversenykorútjában az egyik főállomást vá-rosunak fogja megejteni. A fiatal multu Egyet-emekarnak már eddig is szép sikerei vannak. Nehány estendővel Lugos — Temesvár — Arad megállásokkal rendezett egy sok elismerésben reszesült korutat, amelyen részt vett akkoriban Székelyhid y dr. is, az operának ma egyik ünnepele tenoristája. Akik ez utban részt veltünk, gyönyörűséggel emlékszünk még ma is arra a csodálatos hatásra, amelyet a magyar dal varazsa 50—80 jól felgyelmezett ifju ajkáról szálla el, a lelkekben kiváltott. És jól emlékszünk arra a sok lelkes ünneplésre, amelyben meg ott lenn... Lugosban is elhalmoztak bennünket. S hat meg Temesvár és Arad... És az ujra szervezett enekkar csak nemrégiben is Brassóban és Fo-garasban dicsőséget szerzett a magyar szónak, a magyar dalnak. Csak természetes tehát, hogy amikor a mi fiaink készülnek közénk jönni, mar előre széleskorú az érdeklődés és remélhető, hogy a febr. 15-iki estély a legkellemesebb mulatsá-gok közé fog soroztatni. Mondanunk se kell ugyanis, hogy a hangverseny után tánc is lesz.

A boldog „arany ifjuság“, az egyetemisták pedig nemcsak a dal szarnyain tudnak repülni, de a a boston ringó hullámain is. Ez különben csak ráadás lesz. Magára a hangversenyre — amint az enekkar vezetőségétől hozzánk intézett sorok jel-zik — a készülés lázasan foly. Sőt már a helyi notabilitások sorából a védnökök felkerése is megtörtént. Szóval erre a nem mindennapinak igerkező monstre hangversenyre az előkészü-lések megtörténtek. Helyi szereplők is vannak fölkerve az estélyre, akiknek személyisége es zenei tudása már magában elég arra, hogy a helyi társadalom minden rétege a legnagyob-bi reménységgel nézzon e ritka művészestély elé.

— **A cipésztanfolyam vizsgálja.** Mint már jeleztük, városunkban jan. 6-ika óta cipésztanfolyam van, a kereskedelmi minisztérium védnöksége mellett. A délutanonkénti előadásra a Szereda és vidéki cipész iparosok — számszerint 25—30-an — továbbképzést nyertek a cipészipari mértnai rajzban stb. Érdekes volt nézni iparosaink serény munkáit ott. Ezáltal a tanfolyam befejező vizsgálati lehetjük közé, amely febr. 5-én, d. u. 5 és 6 óra között veszi kezdetét. Érdeklődők szíves megjelenését kéri Balla Antal szakoktató.

— **Kettős vágány Budapest és Brassó közt.** A magyar államvasutak Budapest és Brassó közötti forgalmának torlódása folytán szükségessé vált a budapest—arad—brassói vonalon a kettős sínpar lefektetése. E kettős sínpar má Szajolig is van építve és most épül az arad szajoli vonal is. Ertesülésünk szerint a Marosvásárhely—Budapest között közlekedő gyorsvonat is, mely jelenleg kolozsváron át közlekedik, e munkálatok befejezésével Aradon keresztül fog közlekedni, miáltal a menetidő is tetemesen rövidülni fog.

Lapuk zártakor vesszük a következő táviratot:

A törvényjavaslat szerint a székely vármegyékben a kerületek száma hárommal apad. — A közelebbi részletek, míhelyt nyilvánosságra kerülnek, részletesen közölni fogjuk. —

— **Táncmultság.** A várdótlávi újsági egyesület 1914 évi február hó 8-án (vasárnap) este a községhez nagyeremben színelőadásnál összekötött zánkóru táncmultságot rendez, melyre az egyesület ezáltal is felhívja a községség figyelmét. Belépti-díj: Első hely 1 K 40 fill., második hely 1 K 20 fillér. Harmadik hely 1 korona. — Állóhely 80 fillér. Kezdet este 8 órákor. A tiszta jövedelem az Egylet kiadásainak fedezésére fordították. Színe kerül: A „Gymesti vadnyír” népszínmű 3 felvonásában.

— **Ne vásároljunk részletfizetésre.** A különböző gazdasági egyesületek szakközönlőjei intik erre az egyesületek tagjait. Azt mondják, hogy manapság már annyira elterjedt a részletfizetés bevásárlások rossz szokása, ennek révén oly sok hiábavalóság kerül drága pénzért az ember házába és annyiszor tapasztaljuk e könnyelműen kötött üzletek káros hatását, hogy idősebbeknek vélik a jóakaratu figyelmeltetést. Mindenek előtt biztos az — akármit beszéljenek is a hirdetések, vagy úgynevezik — hogy a részletfizetés drága módszer, mert a beszerzési árhoz hozzácsapja eladó a magas kamatokat, sőt igen sok esetben az eredeti árat is fölemeli 20—30 százalékkal. De ki van féve a vévő a legnagyobb kellemetlenségnek is, mert amint elmulasztja a részletfizetést, azonnal meg kell neki a még hátralévő egész összeget fizetnie. A látszólag könnyebb fizetési mód ilyenkor válságos csapással válik és a könnyelműen megvett tárgy ára a költségek hozzászámításával sokszorosan meghaladhatja annak valódi értékét. Legyen elvünk: hogy ha már kell valamit kölcsön vennünk, úgy vegyünk pénzt — de solhase árut kölcsön.

— **A január 25-iki ismeretterjesztő előadás** is tartalmas előadásban volt részünk, Agner Béla a székely népköltészetet jellemezte — magas áttekintő pontiról, beleillesztve azt a régi népköltészeitől egészen a napjainkban is keletkező magyar népköltészetű termékek közé, sőt kiterjeszkedett a Folklore Fellows elnevezésű nemzetközi szövetkezet ismeretére. E szövetkezet minden nép megmaradt etnografiai relikviáit gyűjti össze, nemcsak könyv alakban, hanem gramofonlemezeken is az úgy gyűjtött dalokat stb. Azon reményének adott kifejezést, hogy barcsak mielőbb itt Erdélyben is letesülne egy magyar Folklore Fellows osztály, aminő különben még csak Egerben és Sárospatakon van. De itt is volna még mit összegyűjteni. Az előadás másik tárgya a léghajózás volt, s ebben is ugy Venczel László u temperamentumos előadása, mint a veitett képek, megnyerték a szép számmal összegyűlt halgatóság tetszését. A közönség egy része az előadások befejezése után is ott maradt, megnézni Ebner Sándor képezdei tanár színes képeit, akik ezáltal próbálta meg először, hogy a gimnázium vetítő készüléke elég fényeres lesz-e azon színes diaprojektívok kivételére, amelyet később tartandó előadásához készített. A próba sikerrel járt. A február 1-én tartandó előadásban Dr. Sándor Gábor n. n. gazdasági helyzetéről, Venczel József pedig a múlt előadás folytatásaként a repülőgépekről fog előadást tartani. (Veitett képekkel.) Az előadások mint rendezés, d. u. órákor veszik kezdetüket a gimnázium tornacsarnokában.

Február hó 2-án a városi tanács rendezésében ugyanott a balkáni államokról lesz előadás Belépti-díj tetszés szerint.

— **Borzalmas büntett történi csütörtökön Csiklaplacán.** Egy családleány lett 7 taplocai legénynek áldozata, kiket a nép felháborodása közepette ki-sért három csendőrszombaton dében erősen megval-salva a törvényszék fogházába. Közelebbi részletek nem publikálásra valók.

— **Az 1914. február 16-án kezdődő I-ső esküdtzéki ülészakra kisorsolt rendes- és helyettes esküdték jegyzéke.** Rendes esküdték: Zsigmond Antal földműves Dánfalva, Ösz Mihály ay. pénzügy fővigyázó Szépvíz, Oláh Gergely földbírtokos Szárhely, Szenkóvics Jenő kereskedő Gyergyószentmiklós, Szász István építész Szépvíz, Potoczky Pál kereskedő

Csikszereda, Réti József bírtokos Gyergyószentmiklós, Vitályos György földm. isk. igazgató Csikszereda, Tódor Antal ny. ig. tanító Gyergyószentmiklós, János Marlon kereskedő Gyergyószentmiklós, Száva Kristóf kereskedő Csikmadaras, Ferenc József András földműves Szárhely. Potoczky József kereskedő Csikszentgyörgy, Potoczky Gergely kereskedő Csikszentimre, Dr. Novák Albert ügyvéd Gyergyószentmiklós, Kovács Simon földműves Csikhorzava, Oláh Alajos földbírtokos Szárhely, Simon Adám földbírtokos Csikszentkirály. Fejér Jakab kereskedő Szépvíz, Zakariás Antal törzskönyvezető Ditró, Dombi János bírtokos Csikmadaras, Dr. Dóczi Kálmán ügyvéd Csikszereda, Dájbukát D. Antal kereskedő Szépvíz, Kolombán József ny. rendőrtellenőr Csikszentimre, Lacz János ny. tanító Csikszentlélek. Miske László kereskedő Csikszereda, Kovács Antal ny. ár. elnök Csikszereda, Kolombán Ferenc Albert bírtokos Gyergyószentmiklós, Dobribán István kereskedő Gyergyóújfalva, Nagy Lajos ny. vm. írnok Zsögöd.

Helyettes esküdték: Keresztés János földműves Csikszereda, Gál Karoly kereskedő Zsögöd, Tóke László földműves Zsögöd, Orban Gáspár Kovács Csikszereda, Bogos Vitus asztalos Csiklaplaca, Gondos Balázs földműves Csikszereda, Péter Imre kisbírtokos Várdótlalva, Ilj. Györgypál János kisbírtokos Csiklaplaca, Moldován Péter borbély Csikszereda, Hajnód L. Ferenc kisbírtokos Csikszereda.

— **Nyugtázás.** A dal- és zeneegylet kolozsvári utjának költségeire újabb adakoztak: **Orbán Mihály m. kir. adóhivatali tiszt ivén:** Potoczky Andor 3 K-1, Fenyves Aladár, Ilj. Antal Albert, Fülöp Albert 2—2 koronát, Forró Miklos, Imre Arpád, Domokos István, Darvas Gábor, Tamás Gábor, Ilj. Virág Mihály, Koncz József, Dáibukát Antal, Balázs Dénes, Dr. Csizsér Miklós, Tetsch György, Balázs Tamás, Csibi Károly, Veress Ignác, 1—1 koronát, Ilj. Sándor Gergely 60 fillért, Becke L. Károly, Gál György, Bálint Vilmos 50—50 fillért és Ferencz János 40 fillért. **Rauca Ödör ivén:** Kállai Ferenc, Székely Geza, Szopos Domokos 1—1 koronát Jakab József és Kállai Geza 60—60 ft. **Orbán Tivadarné ivén:** Dr. Dóczi Kálmán, Acél Ödön, Háner János, özv. Dr. Molnár Lászlóné, Csizsér Imre Végli I. Józsefné, Krausz Lajos, Dr. Éltics Béla 2—2 koronát, Imre Vendél, Bartha Gyula, Vitályos György, Rudics István, Csizsér József, Györgypál Ferike, Ambros György, N. N., Maier Erzsike, Péter Jozsefné, Lázár Miklósné, ilj. Száva Lukács, Antal Vidoné, Dr. Daradics Félix, 1—1 koronát, Fried Samu 60 fillért, Botár Elek és N. N. 50—50 fillért, Lányi Ernő és N. 40—40 fillért. Szávik Ferencné 10 fillért. Fogadják a nemesszivő adakozók a dal- és zeneegylet elnökségének legálásabb köszönetét.

G S A R N O K .

Bem proklamációja.

(Folyt. és vége.)

Ezen lázadászülte tenyekből láthatni, hogy a magyar kormány a határszéli helységek oláh lakosai esküjére magát legkevésbé sem bízhatja, akik magukat legeskevényebb alkalommal a régi fanatizmusnak adják át, mely őket azegé sz országban a magyarok irányában elkövetett rablás és gyilkolások által jellemzi, mely fanatizmus jelenleg még borzasztóbb alakot vön magára, az 1784-iki Hóra lázadásánál. Szükséges, hogy jövőre névze ezen veszélyt elhárítsanak részint a gálására alkalmazott, részint mindazoknak irányában mutatkozott példák által, kik a hirdetett közböcsánat ellenére is a magyar kormány ellen fevert ragadtak, vagy annak irányában magukat bármilyen módon ellenségesen viselték. — A kezdetnek Monor és Kis-Sajo nevezett határoni helységek lakosain kell megtörténni. — Ennek következtében mind a két helységet katonáimmal megszálltam, azon parancs mellett, hogy a nevezett helységeknek lakosai kor- és nem-különbség nélkül befogassanak és a hataronak az ő védőjük és felállításjukhoz, Urbánhoz vezetésenek, hogy ez őket érdemük szerint ott megjutalmazza, mely már Erdélyben néki úgy sem sikerülend. Az ezen uton lakatlaáná lett helységeknek és az alladalom részére foglalt földeket a loyális magyar bizárok között fogom kiosztani, kik az alladalom biztosítására névze legtöbb garanciával bírnak, és olyak közt, akik az oláh csordák rabló megtámadásaiknál legtöbb kárt szenvedtek; — megkívánatik azonban, hogy az illető egyének az újonnan nyert bírtokot feyyverrel is megvédeni képesek legyenek.

Felszólítom ezenel minden férfi lakosait Erdélynek összegyűltekezni az alladalom részére jutott földet elosztásra végett, azonban megjegyzem, hogy a bírtokot átvévo nösült és a 26-ik éven felül legyen, de mégis a 40-ik évet át nem lépte, hogy a magyar kormány által kiadott rendszabályok teljesítésére képes legyen. Mind a mellett különben előnyvel bírandó a székelyek e javak kiosztásánál, mint ahogy ők Urbán hadsergének Naszódi ezred kerületébe küttésenél rettenthetetlen zászlóaljalk által legtöbb érdemeket szerettek s akik különben is hazájukban lakó helyekkel és földekkel szíken ellátva léteznek s ők ugyanitt mostani szűföldöközésen hasonló helyet lenének, a honnét szónszéd testvéreiknek szükség esetében segédkeztek könnyen nyujthatnak. (ezután meg a végrehajtás iránti intézkedés jón. Szerk.)

Marosvásárhelyen, 1849. március 1-5-ö napján. Az erdélyi hadsereg főparancsnokától.

Bem J.
tábornok.

113—1914. véghr. szám.

Árverési hirdetemény.

Alírott kiküldött bír. végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1301. számú végzése folytán Dr. Daradics Félix ügyvéd által képviselt, Csikmegyei székelybányk végrehajtó részére 5714 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesőt fölfoglalt és 5350 koronára becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1301. számú végzésével a további eljárás elrendeltetven, annak az alap- és felíllfoglatlatok követelese erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást elrendelt lakásán Csikdelőnen leendő megtartása határidőül 1914. évi február hó 18 ik napján délutáni 3 órája kitűzték, amikor a bíróság foglalt ingók és pedig: ruhák, lovak, sörtesek, gabona, juh és szőna stb. a legtöbbet igerőnek közpénzfizetés a fliott, szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vetelárából a végrehajtó követelesét megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a menyiben részükro a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy előbbeségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alírt kiküldött né irásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vetelár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereda, 1914. évi január hó 24-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Szám. 45—1914. véghr.

Árverési hirdetemény.

Alírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1615. számú végzése folytán Dr. Csödö Andras ügyvéd által képviselt Gergely Lőrinc végrehajtó részére 200 koronára követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesőt fölfoglalt és 700 koronára becsült ingóságokra a kir. járásbírósnak 1913. évi V. 1615. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetven, annak az alap- és felíllfoglatlatok követelese erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást ezenel lakásán Csiklaplacán leendő megtartása határidőül 1914. évi február hó 17. napján délutáni 4 órája kitűzték, amikor a bíróság foglalt ingók és pedig: gabona és 2 ló a legtöbbet igerőnek közpénzfizetés mellett, szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vetelárából a végrehajtó követelesét megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükro a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy előbbeségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alírt kiküldött né irásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vetelár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereda, 1913. évi január hó 26. napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Eladó belsőség.

Csikszögödön a Felszeg-utcában egy két szobás (konyha, pince) köből épült új lakás, az udvaron csűrrel együtt eladó. Értekezhetni Kóka Gyula tulajdonosnál lehet Zsögödön.

45—1914. véghr.

Árverési hirdetemény.

Alírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbírósnak 1913. évi Sp. 809/2. számú végzése folytán Dr. Márton Gábor ügyvéd által képviselt Kulik Sándor baroti lakos végrehajtó részére 238 koronára tökélfizetés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesőt fölfoglalt és 1230 koronára becsült ingóságokra a csikszentmártoni kir. járásbírósnak 1913. V. 732/2. számú végzésével az árverés elrendeltetven, annak a korábbi vagy felíllfoglatlatok követelese erejéig is, amennyiben azok törv. zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Csikszentgyörgy községben leendő megtartása határidőül 1914. évi február hó 6. napján délután 2 órája kitűzték, amikor a bíróság foglalt ingók és pedig lovak, szőrekek s egyéb ingóságok a legtöbbet igerőnek közpénzfizetés mellett, szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vetelárából a végrehajtó követelesét megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükro a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy előbbeségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alírt kiküldött né irásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni elno mulasszák.

A törvényes határidő a hirdeteménynek n bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik. Kelt Csikszentmárton, 1914. évi január hó 28-ik napján.

Ambrus Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

1197—1913. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a brassói kir. jbróságnak 1913. évi S. 10964. sz. végzése folytán Dr. Ady Endre ügyvéd által képviselt Hossheiner I. L. és A. bej. cég végrehajtató részére 861 kor. 76 fill. tőkeküvetelés a jár. erejéig előrendelt kötelezést végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2690 koronára becsült ingóságokra a csikszentmártoni kir. járási bíróság 1913. V. 541/2. számú végzésével az árverés előrendelvény, annak a korábbi vagy fölléghajlatok követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Kozmas községben végrehajtást szenvedő lakásain leendő megartására határidőül 1914. évi február hó 9 napján délután 3 órája kitűzték, amikor a bíróság lefoglalt bolti áruk a egyéb ingóságok a legtöbbet igénynek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsárón átul is el foghivnak adni.

Felhívunk mindazok, kik az olárvérendő ingóságok vételéről a végrehajtató követelést megoldó kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és az a jegyzőkönyvből ki nem tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött név irásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetőnyelnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő napról számítatik.

Kelt Csikszentmárton, 1914. évi jan. hó 24. napján.

Ambrus Lajos,
kir. bir. végrehajtó

Sz. 1906—1913. Tlkv.

Árverési hirdetmény és feltételek.

A csikszerepai kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság. Nagyborosnyói népbank részvényszerűségének Sárosi Gergely madfalvi és Ilyés Istváné szül. Sárosi Mária csikszerepai lakosok elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kerésére a végrehajtási árverést 1030 kor. tőke, ennek 1911. évi augusztus hó 15. napjától számítandó 6 % kamata 1/3 % vándódíj és 181 kor. 11 fill. eddigi 25 kor. 30 fill. jelenleg megállapított s a még felmerülő költségek behajtása vegett a csikszerepai kir. törvényszék területén lévő Madefalva község határában fekvő a madfalvi 69. sz. tjkben foglalt alábbi ingatlanokból Sárosi Gergelyt A. 1. B. 10. és 13. és Ilyés Istváné Sárosi Mariát B. 1/4. 13. szerinti jutalékára az A. 1. sz. 126—129. hrsz. a foglalt hazas belsősegnek harminchárom negyvennyolcad részére 550 kor., 2. rsz. 981/2. hrsz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 2 kor. 50 fill., 3. rsz. 1465. hrsz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 30 kor., 4. rsz. 2031. hrsz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 22 kor., 5. rsz. 2071. hrsz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 16 kor., 6. rsz. 2813. hrsz. sz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 17 kor., 7. rsz. 2953. hrsz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 22 kor., 8. rsz. 3111. hrsz. a foglalt kaszálónak harminchárom negyvennyolcad részére 124 kor., 9. rsz. 3127. hrsz. alatt foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 60 kor., 10. rsz. 4203. hrsz. alatt foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 2 kor. 90 fill., 11. rsz. 4292. hrsz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 4 kor., 12. rsz. 4428/1. hrsz. alatt foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 5 korona, 13. rsz. 4436., 44371. hrsz. alatt foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 8 korona, 14. rsz. 4635/1. hrsz. alatt foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 3 kor. 60 fill., 15. rsz. 4642. hrsz. alatt foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 4 kor., 16. rsz. 5509/2. hrsz. alatt foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 490 kor., 17. rsz. 5956. hrsz. alatt foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 8 kor. 60 fill., 19. rsz. 6035/2. hrsz. alatt foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 43 kor., 20. rsz. 6067. hrsz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 15 kor., 22. rsz. 6128/2. hrsz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 22 kor., 23. rsz. 6130. hrsz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 3 kor. 60 fill., 24. rsz. 6160. hrsz. a foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 3 korona 60 fillér a madefalvi 774. sz. tjkben foglalt alábbi ingatlanokból Sárosi Gergelyt és Ilyés Istváné sz. Sárosi Mária B. 1. 11. és 14. szerinti jutalékára vagyis az A. 1. sz. 1440. hrsz. a foglalt szántónak tízenyolc ötvenhatod részére 6 kor. 42 fill., 2. sorsz. 1485. hrsz. a foglalt szántónak tízenyolc ötvenhatod részére 1 kor. 3. sorsz. 1676. hrsz. alatt foglalt szántónak tízenyolc ötvenhatod részére 1 kor. 50 fill., 4. sorsz. 1826. hrsz. a foglalt szántónak tízenyolc ötvenhatod részére 9 kor. 45 fill., 5. sorsz. 7506/1. hrsz. a foglalt szántónak tízenyolc ötvenhatod részére 6 kor. 70 fill., 6. sorsz. 7509/1. hrsz. a foglalt szántónak 60 fillér, a

madefalvi 696. sz. tjkben A. 1. 6978., 6979., 6980., 6981., 6982., 6983., 6984., 6985. hrsz. a foglalt Sárosi Gergely neven álló kaszálóra és szántóra 7. hrsz. a madefalvi 791. sz. tjkben foglalt alábbi ingatlanokból a végrehajtást szenvedőket B. 1., 4., 14., 21. szorint illeto jutalékára vagyis A. 1. sorsz. 2317/2. hrsz. a foglalt szántó tizenhárom huszonegyed részére 12 kor., 2. sorsz. 2731. hrsz. a foglalt szántó tizenhárom huszonegyed részére 12 kor. 50 fillér, 4. sorsz. 3944. hrsz. a foglalt szántó tizenhárom huszonegyed részére 40 kor., 5. sorsz. 3616/2. hrsz. a foglalt szántó tizenhárom huszonegyed részére 6 kor., 50 fill., a madefalvi 813. sz. tjkben A. 1. sorszám 4677., 4678. hrsz. alatt foglalt ingatlanokból végrehajtást szenvedőket megillető B. 1., 9., 12. szerinti jutalékra vagyis az egész ingatlan kilenc huszonegyed részére 3 kor. 20 fill., a madefalvi 761. sz. tjkben A. 1. sorsz. 1068/1. hrsz. a foglalt ingatlan egy ketted részére 7 kor. 50 fill., a madefalvi 944. sz. tjkben A. 1. sorsz. 2162/1. hrsz. a foglalt ingatlanokból B. 1., 9., 12. szerinti jutalékokra, vagyis az ingatlan kilenc huszonegyed részére 8 kor. ezenel megállapított kiküldési árban elrendeli azzal, hogy a madefalva 791. sz. tjkben 61. alatt üv. Zöld Jánosné Forika Veronika javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jogot nem érinti.

Ezen árverés a Nagyborosnyói népbank r. t. javára a 10960—911. tlkvi számú végzéssel 1030 kor. s jár., a 10573—911. tlkvi számú végzéssel 1030 kor. s jár., a 12465—912. tlkvi sz. végzéssel 1005 kor. s jár., a 739—1912. tlkvi sz. végzéssel 31 kor. 50 fill., s jár., a 6190—111. tlkvi sz. végzéssel 1010 kor. s jár., a 10119—911. tlkvi sz. végzéssel 1025 kor. s jár. erejéig bekebelezott csatlakoztatott végrehajtató érdekében és a jelzett követelések behajtása vegett meg fog tartatik.

Ezen kerésért a kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság végrehajtást szenvedők terhére költségeit meg nem állapít, mert végrehajtató azt, hogy 7151/912. tlkvi sz. a 1912. évi október hó 2. napján kitűzött árverés elhalasztására végrehajtást szenvedők adtak volna okot, vagy az elhalasztást ok kérték volna, nem igazolta.

Az árverés határnapul 1914. évi április hó 1. napjának d. e. 10. óráját Madefalva községéhez tűzi ki.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes ingatlan kiküldési árának 20 százalékát mint banátpénzt készpénzben, vagy adalképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni. Vevő köteles a banátpénzt az általa igert vételár összegéig nyomban kiegszíteni, esetleg meg nem tenné igertő figyelmen kívül marad s a haladéktalanul folytatandó árverésen részt nem vehet.

Az ingatlan a kiküldési ár két harmadánál ala esonyabb áron el nem adható.

Vevő köteles a vételárat két egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számítandó 15 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5 százalékos kamatokkal együtt a csikszerepai m. kir. adóhivatalnál, mint letétpénztárnál lefizetni.

Vevő köteles az ingatlan terhelő és az árverés napját követelő esedékes adókat és aruházási illeket vielni.

A tlkvi hatóság vevőknek a vételári bizonyítványt az árverés jogerőre emelkedése után fogja kiadni, mi-

kor is a megvett ingatlan birtokába léphetnek, de a tulajdonjogot javára csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után részbe bekebelezni.

Ezen árverési hirdetmény és feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. tázék, mint tlkvi hatóságnál és Madefalva község előljáróságánál tekinthetők meg.

Az árverési hirdetmény a szomszédos községek előljáróságának közhírré ítélet vegett megküldeni rendeli.

Tekintettel arra, hogy a kikiáltási ár 600 koronát meghalad az árverési hirdetmény kivonatát a Csiki Hirlap című lapban egyszeri közzététel vegett végrehajtató ügyvédének kiadni rendeli s felhívja őt, hogy a közzétett igazolás lappeldányt az árverés foganatosítására kiküldöttnek adja át.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság,
Csikszerepa, 1913. évi november hó 26. n.

A kiadmény hitelül:

Gecző Béla s. k.,
kir. tszék bíró.

Kozma István s. k.,
kir. tlkvi vezető.

Birtok bérbeadás.

Csikszerepa város közvetlen szomszédságában, 3 kilométer távolságban Csikfőtódon folyó évi április hó 1-től bérbeadó több évre 45 hold szántó és kaszáló birtok, 4 hold közhelybeli illetményel, 4 szobas modern lakás, kerttel, külön konyha és cseledakással, megfelelő gazdasági épületekkel.

Tiszteivel, nyugdíjasok, részére tejgazdaságra előnyös bérlet.

Értekezni lehet Szász Károly pénzügyi szaktanácsos tulajdonosnál Kolozsvárt pénzügyipalota. 1—3

Máma legjobb és legolcsóbb sörök csak a Sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és Iroda:

Gál Ferenc

— gőzsörgyára Csikszerepán. Telefonszám 36 —

Még a mult iskolai év elején jelent meg Csik-megye térképével, leírásával ellátott tőkeletes s kifogástalan

Csikvármegyei

IRKA

Ara: 2 fillér drb.

nagy vételnél olcsóbb. Kapható a kiadó tulajdonosnál Cs-szerepán.

Szoboda Miklós
könyvkereskedésben.

A ki magot vet fákát ültet

virágot tenyészt

és kertjében gyönyörkölni akar, az forduljon

Mühle Árpád

kertészeti nagytelepéhez

—: Temesvár. —:

Diszfőrgjegyzék ingyen és bérmentve.

Meghívó.

A „CSIKSZENTGYÖRGYI TAKARÉPKÉPÉNTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

1914. évi február hó 11-én d. u. 2 órakor Csikszentgyörgyön az intézet helyiségében tartja

II-ik évi Rendes Közgyűlését,

melyre a részvényesek meghívtnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése a mult üzletéről, a zárszámadás előterjesztése, tárgyalása és az 1913. évi nyereség felosztása.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése iránti határozathozatal.
4. Indítványok.

A közgyűlésen minden részvényes szavazati joggal bír, a ki részvényét a közgyűlés napján d. u. 1 óráig a társaság elnökénél leteszi.

Az igazgatóság.

Filó Károly temetkezési intézete Csikszerepa

KÉSZÍT:

Elsőrendű butorokat, u. m. szalon, ebédlő háló- és fogadószoba berendezéseket tervrajzszertint szolid árak mellett. — Mintákkal, rajzokkal, költségvetésekkel díjtalanul áll a közönség rendelkezésére. Készítményeiért szavatosságot vállal.

JÓHIRNEVŰ

Nagy Temetkezési Intézetében óriási választékban van a temetkezéshez tartozó mindenféle felszerelés. 10 koronán felüli vásárlásnál szép gyászkozsit díjtalanul bocsássa rendelkezésére a vásárlóknak.

HAJLITOTT BUTOROKBAN

Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű készítményeket tart raktáron. Kapható nagy választékban szék, asztal stb. stb. Az árak gyári árban vannak számítva. Minden egyes darabért szavatol és felelősséget vállal. Nemetszőket kicserél.

„CSIKMEGYEI SZÉKELYBANK” RÉSZVÉNYTÁRSASÁG CSIKSZEREDA.

A t. c. részvényesek tisztelettel meghívotnak az 1914. évi február 22-én (vasárnap) délután 2 órakor az intézet helyiségében tartandó

IV-ik évi Rendes Közgyűlésére

Tárgysorozat :

1. Az igazgatóság jelentése, a számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyereség hováfordítása. 2. A felügyelő bizottság jelentése. 3. A felmentvény megadása. 4. Esetleges indítványok és interpellációk.

AZ IGAZGATÓSÁG.

MÉRLEG-SZAMLA 1913. december hó 31-én.

VAGYON	Korona		fillér			Korona		fillér		TEHER
Részvényesek			3175	—	Részvénytőke	19132	05	200000	—	
Pénztárkészlet			13499	81	Tartalékalap	1530	95			
Váltótárca : Bankszerű váltók	452276	92			1913. évi kamata	48	—	20711	—	
Jelzálog bizt. váltók	297222	34	749499	26	Részvényátir. díj	510	69			
Különféle előlegek			6793	—	Jótekonnyalap	12	75	523	44	
Értékpapírok			14232	05	Betétek :					
Idegen pénznemek			80	97	Betéti könyvecskékre	474428	93			
Folyószámla adósok			16518	35	Folyószámlára	4559	45			
Felszerelések :					II. félévi kamat	12290	52	491278	90	
Leírás	2000	—	1600	—	Lombardelőleg			9113	—	
Adósok	400	—	5654	79	Visszleszámitolás			37784	—	
Atmeneti tételek			620	—	Fel nem vett osztalék			324	—	
					Hitelezők			8706	24	
					Átmeneti tételek			11037	21	
					Tiszta- nyereség			32195	44	
			811673	23				811673	23	

Csikszereda, 1913. évi december hó 31-én.

Albert Ödön s. k.,
igazgató-pénztáros.

Dr. Fodor Antal s. k.,
igazg. tag.

Orbán János s. k.,
igazg. tag.

Szász Lajos s. k.,
igazg. tag.

TARTOZIK

NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZAMLA.

KÖVETEL

TARTOZIK	Korona		fillér			Korona		fillér		KÖVETEL
Betétkamat			24513	69	Kamatok : Váltókamat	53283	29			
Betétkamatadó			2467	53	Különfélekamat	6047	69			
Tiszti fizetések			7638	—	Folyószámlakamat	1693	31			
Költségek			3407	45	Késedelmi kamat	19	36			
Adó- és illetékek			4417	44	Értékpapírok kamatai	552	05	61595	70	
Lakbér (üzlethelyiségért)			600	—	Jutalékok :			18287	40	
Visszleszámitolási kamat			2159	58						
Lombardelőlegkamat			553	02						
Tartalékalap 1913. évi kamata			1530	95						
Leírás a felszerelésekből			400	—						
Tiszta- nyereség			32195	44						
			79883	10				79883	10	

Csikszereda, 1913. évi december hó 31-én.

Winzám Miklós s. k.,
könyvelő.

Trohán József s. k.,
igazg. tag.

Nagy Lajos s. k.,
igazg. tag.

Dr. Daradics Félix s. k.,
igazg. tag.

Fenti mérleg, nyereség- és veszteség-számlát megvizsgáltuk, a fő- és mellékönyvekkel összehasonlítottuk és mindenben megegyezőnek találtuk.

Farkas Imre s. k.,
felügyelő-bizottsági tag.

Bálint Lajos s. k.,
felügyelő-bizottsági elnök.

Krausz Mihály s. k.,
felügyelő-bizottsági tag.

Szemere László madártani állomása CSIKSZÖGÖD.

Elvállalja madarak kitémését a legolcsóbb árak mellett.

Megjelent: A madár-
KÉZIKÖNYVE

131 oldalon 18 ábrával. Ár: 2-40 K.

Mesterséges fészekodvakra
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele-
pitése révén parkokban, ker-
tekben a rovarkárók meg-
előzésére célszerű kihelyezni.

Butor

olcsó bevásárlási forrása
Csikszeredán Rákóczi-utca
(Hajnóczy József vendéglős)
helyiségében, hol csakis

Elsőrendű készítményű

butorok kaphatók, szolid
kiszolgálás mellett. Ép oly
kedvező árban és feltételek
mellett mint a fővárosban.
Raktáron tart teljes szoba-
berendezéseket és kellékeket.

Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

Nyomatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csikszeredán 1914.

Iyükszem,

használat után. Üvegje 1 korona, postadíjjal 1. 40 K. Három üveg
bértmentve 3 K.

Excelsior

hintőpor 48 óra alatt elmu-
lasztja a kéz-, láb- és hónalj-
izzadást. 1 doboz 1 K, posta-
díjjal 1.40 K 3 doboz bértmentve 3 korona.

Takarmánymész

hizlalásra legal-
kalmasabb (40%
phosphorsavat tartal-
maz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kilo hizlalási súly
örhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjúk, juhok, marhák,
ükrök és lovaknál 4 1/4 kilo ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80
filler utánvétel bértmentve. Utánvétel vagy a pénz előzetes be-
küldése mellett küldi:

D. Fleisch E. „Korona”-gyógyszerháza Győr 99.